



越来越多的中国人来到非洲，“中非婚姻”成了一种选择，因为文化的差异，此类婚姻面临诸多考验 CFP供图

老谢的非洲姻缘

□剑虹

01

从上世纪末至今，已有一百多万的中国人走进非洲，当我们谈论在非华人、搜寻涉非资讯时，某某公司的大额工程承包、某某企业的跑马圈矿、某某商人的成功之道等商界信息往往是传媒报道的对象，而对于中非经贸交往中起到中流砥柱作用、人数占绝大多数的中国在非工作人员来说，则鲜有媒体或记者沉淀在非洲，关注他们的衣食住行，了解他们的喜怒哀乐，揭示他们的精神需求，体谅他们的艰难处境。

中国在非工作人员活得并不都很轻松，除了远离家园，环境上的单调、心灵上的孤寂与漂泊感无法排遣外，恋爱与婚姻一直是个难题，始终伴随着这个群体。工作在非洲，对于二三十岁未恋爱的青年来说，因为大环境人种的不同和小环境适合对象的稀缺，都是熬到合同期结束，返回中国后再谈情说爱。对于已经结婚者，被迫忍受夫妻分居的现实，时间一长，许多家庭亮起了红灯。我曾跟踪的一家华人木材运输公司，成立于2000年，共有7位北京人，等到2006年得知，有4位与国内的老婆离了婚。对于本篇文章的主人公而言，也未能幸免，国内缔结的婚姻之舟同样在非洲翻了船。

“我是个比较传统的中国人，我没有主动过，只是命运如此安排，我也没有拒绝，然后就成这样了。”

02

1993年夏季，老谢就职于“香港中南水产有限公司”，并在同年被派往坦桑尼亚驻点，四处收购海参、鱼翅和鱼肚。在非洲工作之外的闲暇时间，他很寂寞、想家，随着年龄的增长，也想成个家。

这个念头在非洲是妄想，不要说当时中国人很少出国来此，未婚的中国女孩，更是根本看不到。1994年，老谢回国度假，经他的一个同学牵线，与其妹妹结识并确立

了恋爱关系。这年年底，他再次利用探亲假时间，回国结婚，假期过后，匆忙返回非洲的工作岗位。

当时的中国，不论是国企还是私企，派驻海外，普遍不允许夫妻同在一起工作，也不提供机会让带家属。老谢结婚后，他的公司一样如此，小两口天各一方，长期分居。老谢的爱人读书不多，与他的知识层次、对事业的看法和感受可能合不到一起，但她挺贤惠、善良，是个传统的居家而转的中国女人，照顾老谢、勤于持家是没有任何问题的。不过，当初老谢在结婚时，遭到了母亲的反对，一是因为他们两人认识不久，没有感情基础，为了结婚而结婚，太匆忙草率；二是婚后会一直分居，无法培养感情，时间一长，唯恐生变。母亲的担忧在日后不幸成为现实。

因走出国门早，商机无限，老谢来到坦桑尼亚，看到沿海地带到处都有海参，货源充足。他们低价购买，加工晾干后装进货柜，运抵香港高价出售。当时生意很好做，竞争也小，利润空间很大，属于暴利行业，可以说公司是日进斗金，财源广进。据老谢介绍：公司老板赚了很多钱，他曾有一次做客老板家，看到室内所用的洗脸盆竟然镶了金边。公司职员的薪水也相对其他行业高出不少，老谢在1993年出国时工资为每月3300港元，到1996年底离开时已升至6600港元了。

1996年老谢回国探亲，在老家汕头特区，购买了一套120平方米的三居室，小两口算是有了自己的家。作为候鸟，老谢来去匆匆，极少在自己的巢内逗留。当年底，他从公司离职，四处考察，开拓自己的事业。在莫桑比克楠普拉市，他与一家印巴人的集团公司合作，收购海参，因经验阅历不足、太相信人，结果，货物出售售后，货款却被合作方抵债划出，变相侵吞，他投入几万美元的资金也打了水漂，到现在还没要回。

老谢因此陷入绝地，苦苦支撑，很少与国内的家人联系。

从结婚到2000年，老谢一直在非洲闯荡打拼，夫妻俩长期分居，实际相处的时间总共加起来也就几个月，夫妻关系名存实亡。2000年9月，老谢与他中国妻子的姻缘走到尽头，被法院判决离婚。“那时候不像现在，有网络电话，有

电子邮件，有QQ视频聊天，远在天边近在眼前，”老谢向我坦言道，“离婚的责任主要在我，当时通讯还很落后，难以与老婆交流，出国后很少联系，到最后也就不再想老婆了。”

03

在生意失败，漂在非洲的日子里，老谢遇到一位莫桑比克女孩。她后来走进他的生活，并成为他的第二位妻子。2001年，两人定居安戈谢，老谢自己收购海参，在市区开设的百货、粮油商店，交给妻子打理。老谢聪明、勤奋、能干，加之当时的商业尚属卖方市场，生意好做，他很快就从第一次商战打击中恢复过来，生意越做越红火。

就这样安稳地生活了几年，3个漂亮的混血女儿先后降生，在外人看来，他们的跨国婚姻与事业都很幸福，但平静的水面下是暗流涌动。寻根溯源，老谢归纳为还是文化背景上的冲突。在老谢艰苦时，他的莫桑比克妻子能与他同患难，但等赚到大笔钞票后，两人开始争吵，分歧也日渐增多。比如说在金钱上，老谢认为挣钱不容易，将钱再投到生意上，让钱生钱有目的投资；在家庭生活中要有计划开支，该花的花不该花的不能去浪费。他的莫桑比克妻子则认为赚了钱就应该提高生活质量，就应该消费，没必要高瞻远瞩。于是她小钱大花，看到钱不花她难受。在家庭与社交中，老谢认为家庭第一，没事别在外面瞎跑，妻子则认为家庭是家庭，社交同样重要，而且出手要阔绰，不能让人看不起。

在孩子教育上，老谢很重视，甚至想带老婆孩子一起回中国看看，有可能的话把孩子留在中国学汉语，妻子则漠视孩子教育，成绩好坏不过问，也不让孩子回中国。

2005年，老谢与妻子分道扬镳，老谢称以上所述原因虽然存在，但自己见多识广，接受能力强，不至于分手，至于更主要的原因，还在于一些非洲人对性放得开。婚外存在性行为，这是作为中国男人所不能接受的。

04

当时，老谢聘用了一位印巴青



剑虹

青年商旅作家，非洲问题资深撰稿人。出版有《中国商人在非洲——商情·风情·人情》《最后的金矿——无限商机在非洲》《莫桑比克指南》和《穿越东南非洲》等书。

年做助手，来照看他的伐木场，当他得知老谢婚变后，便把自己的姑姑介绍过来。老谢并没有立即答应，他对跨国婚姻不再感兴趣，但在当地又找不到中国女人，一直单身也不是那么回事。经不住助手的反复劝说，四个月之后，老谢同意了，女方开始筹备婚事。老谢后来认可这桩婚事，他觉得印巴女人比较保守，婚后忠于丈夫，安心持家，不会在外面乱交友。

莫桑比克虽然是非洲国家，但由于葡萄牙人殖民了几百年，留下了不少白人后裔；因同属印度洋，印度和巴基斯坦人很早就漂洋过海，来此定居，至今数量至少在50万之上。莫桑比克是黑人掌权，白人垄断矿产资源，商业则不可思议地把持在印巴人手中，虽然人种不同，但他们却取得了“绿卡”，均属莫桑比克人。老谢的第三位妻子，就是印巴裔莫桑人。

2005年9月，老谢和他的印巴妻子在楠普拉市举办了结婚仪式。该市不少华人特别是一些木材商人，纷纷前来祝贺；女方家族中许多印巴商界亲戚和朋友来贺喜；甚至该市的一些政要人士也前来捧场。在中国人圈内，也引起一些反响：在莫桑比克，毕竟娶印巴婆娘的中国男人屈指可数。

婚后，因为生意要照顾，两人干脆把家搬进了伐木场。林区环境偏僻，生活条件艰苦，困难时连卫生纸都没有，对于女人来说，就像返回了石器时代。他的印巴妻子从来没有抱怨过，默默辅助老谢，帮着照看林场生意。

2007年，受国际行情影响，老谢终止伐木，撤回安戈谢，开设了一家五金、建材商店，交给现在的印巴妻子看守。

“你看我先后找了3个老婆，不同国家、不同人种、不同文化，好像我挺花心的，是吗？”老谢这样问笔者：“其实，我是个比较传统的中国人，我并没有主动过，只是命运如此安排，我也没有拒绝，然后就这样了。在安戈谢市，你可以打听打听，我什么时候出去乱搞过？所以，我要求伴侣同样忠实于婚姻，这不算过分吧！”看来，老谢对莫桑妻子的出轨仍耿耿于怀。

现在，老谢和他的印巴妻子，平静地生活在滨海小城安戈谢。

作为中非姻缘的过来人，我询问老谢有何感慨或总结，他脱口而出：“如果我有机会从头再来，打死我也不去找外国人，不管是白人还是黑人，或者是混血、印巴人、阿拉伯人，我只找中国女人做老婆。毕竟中国人文化背景相同，你会和妻子相亲相爱、相濡以沫，能体会到什么是幸福，什么是快乐。而与外国人结婚，饮食起居、文化背景、行为方式、宗教信仰，都存在很大差异，吃不到一个锅里，尿不到一个壶里，你会觉得孤单、心灵有距离，金钱意识重，难以感到有真正的爱情，根本保证不了白头偕老。”